17 stycznia 2015
OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2014/15
zawody II etapu (eliminacje okrggowe)

Na rozwiazanie wszystkich zadan przeznaczone jest 180 minut.
Rozwigzanie kazdego zadania nalezy napisa¢ na osobnej kartce, podpisujac ja imieniem i
nazwiskiem drukowanymi literami oraz wyraznie opatrujac numerem zadania.

Za rozwiazanie kazdego zadania mozesz zdoby¢ 25 pkt.

Zad. 1. Ponizej znajduje si¢ dziesie¢ zdan w jezyku jukateckim” i ich ttumaczenia podane
w przypadkowej kolejnosci.

1. A paalen. A. Jestem ich starszym bratem.

2. A paale'xo'b. B. Jeste$ ich starszym bratem.

3. Aahawene'x. C. (On) jest jego starszym bratem.

4. In paal. D. Jestescie ich starszymi siostrami.

5. Inkiiko'b. E. (One) sa moimi starszymi siostrami.
6. U ahawech. F. Jestem waszym szefem.

7. U kiike'xo'b. G. Jestes$ jego szefem.

8. U suku'n. H. Jestem twoim dzieckiem.

9. U suku'necho'b. I.  (Ono) jest moim dzieckiem.

10. U suku'neno’b. J.  (One) sa waszymi dzie¢mi.

1.1 (10 pkt) Dopasuj liczby do liter.

1.2 (7 pkt) Przettumacz na jukatecki:  a) Jestes moim dzieckiem.

b) (One) sa ich starszymi siostrami.

1.3 (8 pkt) Jakie funkcje pelnia czastki -e'x i -0'b?

“Jezyk z z majanskiej rodziny jezykowej. Postuguje si¢ nim ok. 800 tysigcy mieszkancéw Meksyku i Belize. (Jezykiem
tym mowia réwniez bohaterowie filmu Apocalypto w rez. Mela Gibsona). Znak ' nad samogtoska (a, i) 0znacza ton,
znak ' — zwarcie krtaniowe.



Zad. 2. Ponizej podano wyrazenia w jezyku witu® oraz ich thumaczenia na jezyk polski.

tamadia — ich ojciec

liukigu — moje tzy

hagu beti — moj banan

kagu kedo — moj kamien
topomiu — wasza krew

haa hinihini — twoje migso
hana paido — jej/jego kokos
kabee — twoja noga

rauna — jej/jego (= jakiejs rosliny) liscie
memekidia — ich mocz

kaa ruma — twoj dom
ngepegu — moja watroba
kana malala — jej/jego wioska
kadia vaga — ich kanu

limagu — moja reka

kamiu siot — wasza koszula
tamaa — twoj ojciec

hamiu kano — wasze taro®

tuu — twoje dziecko

harana — jej/jego (= jakiej$ rosliny) nasiona

2.1 (20 pkt) Wiedzac, ze pien to vuvu, gtowa — baka, gtos — ngingi, n6z — naip, a stodki ziemniak —
patete, przettumacz na witu:
a) jej/jego (= jakiegos drzewa) pien,

b) twoja glowa,
C) mgj glos,
d) wasz noz,

e) ich stodki ziemniak.

2.2 (3 pkt) Boro to ‘$winia’. Co znacza wyrazenia hagu boro i kagu boro?

2.3 (2 pkt) Lalavi to ‘pidra (z ogona)’. Co oznaczaja wyrazenia lalavina i kana lalavi?

! Jezyk oceaniczny (austronezyjska rodzina jezykowa) uzywany w Papui-Nowej Gwinei, miedzy innymi na wyspach
Witu i Mudua. Méwi nim okoto 8000 osdb.
? Jadalne bulwiaste klacza, z ktorych mozna wytwarza¢ make.



Zad. 3. Oto 11 rysunkow oraz relacje na nich przedstawione zapisane w jezyku tseltal”.

1. waxal ta balti ixim 7. pachal ta mexa ta ala baso
2. nujul ta mexa baso 8. nujul ta moch ixim

3. pachal ta mexa bojch 9. lechel ta lum xaltene

4. waxal ta lum limete 10. waxal ta mexa moch

5. waxal ta limete xaltene 11. waxal ta lum pi'n

6. pachal ta bojch mantsana

3.1 (11 pkt) Dopasuj liczby do liter.

3.2 (6 pkt) Przettumacz na polski zdania:
a) nujul ta lum moch; b) waxal ta mexa p'in; ¢) nujul ta bojch baso

3.3 (8 pkt) Wiedzac, ze stoik to K'ib, zapisz w tseltal i uzasadnij:
a) Stoik stoi na ziemi. b) W stoiku jest kukurydza.

" Jezyk z majanskiej rodziny jezykowej, uzywany przez ok. 350 tys. osob w potudniowym Meksyku.



Zad. 4. Stworzony w XIX wieku przez Frangois Sudre’a jezyk solresol moze byé zapisywany
zarOwno za pomoca gestow jak i barw, nut czy stow (oddajacych brzmienie nut w solmizacji).
Ponizej podano zapisane w solresolu w przypadkowej kolejnosci liczby 10, 12, 13, 16, 18, 22, 29,
32,33, 56, 67.
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4.1 (11 pkt) Dopasuj liczby do liter.
4.2 (6 pkt) Zapisz cyframi arabskimi: a) mimila, b) fafare mimire, ¢) mifafa.

4.3 (8 pkt) Zapisz solresolowa solmizacja liczby: 17, 44, 65.



OLIMPIADA LINGWISTYKI MATEMATYCZNEJ 2014/15
zawody |1 etapu (eliminacje okregowe) — odpowiedzi i schemat oceniania

1.1. A10, B9, C8, D7, E5, F3, G6, H1, 14, J2 (po 1 pkcie)
1.2.a) In paalech. (‘mdj, dziecko — ty’, po 1 pkcie za kazdy morfem)

1.2.b) U kiiko'b0'b. | U kiiko'b.* (‘3.0s., starsza siostra — 3.0s. l.mn.”, 1+1+2 pkt za kolejne
morfemy)

Uwaga: w 1.2.a-b) odejmowano po 1 pkcie za kazdy morfem podany dodatkowo.

1.3. Oznaczaja, ze: 1) podmiot jest odpowiednio w 2./3.0s. L.mn., 2) posiadacz w 2./3.0s. (a/u) jest
w liczbie mnogiej (po 2 pkt za wyjasnienie kazdego zastosowania).

* - Ta forma wystepuje faktycznie w jukateckim — obowiazuje zasada, ze dana czastka moze by¢
uzyta tylko raz, nawet jesli reguty podane w odp. 1.3 nakazywatyby jej wystapienie dwukrotne. (Nie
mozna tego bylo jednak stwierdzié¢ tylko na podstawie danych zadania).

2.1. a) vuvuna, b) bakaa, c) ngingigu, d) kamiu naip, e) hadia patete (po 4 pkt; za prawidtowe
uzycie czastek kamiu lub hadia po 2 pkt)

2.2. kagu boro = ‘moja $winia’ jako zwierzg, ktorego jestem wiascicielem; hagu boro = ‘moja
swinia’ jako migso (3 pkt za prawidtowe objasnienia obu wyrazen, 1 pkt za jedno)

2.3. lalavina to ‘jej/jego (= jakiego$ ptaka) piora z [jego] ogona’, kana lalavi to ‘jej/jego (jakiego$
posiadacza) piora (z ogona jakiego$ ptaka)’ (po 1 pkcie)

3.1. A6, B3, C2, D1, E8, F4, G7, H5, 19, J10, K11 (po 1 pkcie)

3.2. a) Koszyk lezy/stoi na ziemi do gory nogami. b) Na stole stoi garnek. ¢) Pod odwrdcong (do
gory nogami) miskq stoi/lezy filizanka. | W misce stoi/lezy odwrécona do gory nogami filizanka.
ew. inne zdania opisujace potozenie filizanki i miski, w ktorych jedna jest w drugiej i przynajmnie;j
jedna jest do gory nogami. (po 2 pkt za kazdy podpunkt)

3.3. a) waxal ta lum K'ib, b) waxal ta k'ib ixim

Szyk zdania: okreslenie sposobu zajmowania przestrzeni (waxal oznacza, ze obiekt, ktorego istotna
cecha jest wysokosc, stoi) + ta + tlo + obiekt, o ktorego jakiej$ relacji przestrzennej wzgledem tta
jest mowa. (Za opis roli stowa waxal — 2 pkt, pozostate elementy odpowiedzi — po 1 pkcie).

(Stowa typu waxal, ktorych jest w tseltal ok. 250, stanowia pewna klasg czasownikow;
ta jest wlasciwie jedynym przyimkiem przestrzennym, o bardzo ogdlnym znaczeniu).

4.1. A56, B33, C13, D10, E32, F18, G22, H67, 116, J29, K12 (po 1 pkcie)
4.2.a) 11, b) 28, ¢) 15 (po 2 pkt)

4.3. 17 = milala, 44 = fafasol resolsol, 65 = fafasi relala (2+3+3 pkt,
przy liczebnikach dwuwyrazowych 1 pkt przyznawano za jedno prawidtowe stowo)



